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Tentamen bestir av fem uppgifter. For full poting p& en uppgift kritvs tydliga, utférliga och
viil motiverade l8eningar.

Uppgift 1

a) Forklara vad som menas med en samplingftrdelning. Ge exempel.

b) Man utghr fran ett givet konfidensintervall. Om sedan stickprovsstorleken n Slkar samt
konfidensgraden dkar, allt annat lika, kan man dA veta vad som hiinder med lingden pi
konfidensintervallet?-Motivera. ;

c) Fbrklarg.)begreppeﬁ"styrh“ i ett hypotestest.

d) Hitta pA tva variabler som du tror #r korrelerade och dir det ocksa finns ett kausalt
samband. Hitta sedan p& tvA nya variabler som du tror &ir korrelerade men diir ett kesualt
samband saknas. Forklara hur du tinker.

) Om kovariansen mellan X och Y #r negativ, vilken av V(X +Y) och V(X - Y) blir d&
stdrst? Motivera.

Uppgift 2
Ettstﬂrrefbretagviﬂundersﬁknblandsinaanst&ﬂdaomdetﬁnnsn&got intresse for ati gd
tver till flextid. Ett slumpméissigt urval av 200 anst#llda tillfrAgades och resultaten visas i
tabellen.

rojed | Min Kvinnor
Positiv till flextid | 50 90
Negativ till flextid | 30 30

8) Ar instillningen till flextid beroende av kin? Utfor ett lampligt test och anvind sig-
nifikansnivin 2,5 procent.

b) Ar andelen som #r positiva till Bextid bland firetagets alla anstallda sttrre tn 0.85? Testa
med J8mpligt test. Ange testets p-viirde och diskutera resultatet.




Uppgift 3

Man vill jimfora studenternas kunskaper i statistik efter tva likvitrdiga grundkurser i sta~
tistik vid tvh olika universitet. Antal kursdeltagare #r tver 500 vid bida universiteten. En
manad efter avslutad grundkurs later man 25 slumpmassigt utvalda studenter frin respek-
tive universitet gtira samma statistiktest. Testet bestdr av 7 uppgifter dir varje uppgift ger
maximalt 1 pofing. Maxpo#ingen pd testet ir med andra ord 7 pofng. Potingmedelviirde
och standardavvikelse pa testet utritknat frin de 25 studenterna vid respektive universitet
framghr i tabellen nedan.

Universitet A Universitet B
F == 3.51 =392
s =094 5=0285

&) Baserat pd testresultaten, &r studenternas kunskapsniva i statistik hogre bland studen-
terna pa universitet B 4n bland studenterna pa universitet A? Utfor ett lampligt test pd
signifikansnivin 0.05. Redogdr for nodvindiga antaganden for att kunna utftira testet.

b) Bertikna tvd 95%-iga konfidensintervall for medelpodngen ph testet, ett for respektive
universitet.

Uppgift 4

Antal liter efterfrdgad mjtlk per vecka producerade av mejeriet Skogskossan dr normalforde-
lad med vinteviirde 56 000 liter och standardavvikelse 5500 liter. Mejeriet Skogskossan
Klassificerar den veckovisa efterfrdgan som "Lag" (0-50 000 liter), "Medel" (50 000-62 000
liter) eller "Hog" (62 000 liter och mer).

a) Rékna ut sannolikheterna for Lag, Medel och Hog efterfrdgan av mejeriet Skogskossans
mjolk.

b) Mejeriet Skogskossan dverviiger vilken produktionsvolym som #r den bésta. De kan légga
sin produktionsvolym pa 40, 50 eller 60 tusen liter mjblk per vecka. Veckovinsten (tusentals
kronor) vid olika produktionsvolymer och efterfragenivier framgér av tabellen nedan. Hjalp
Skogskossan att avgdra ltmplig produktionsvolym genom att anviinda tabellen och resultatet
ia).

Efterfrigan
Lig Medel Hog
(0-50000 liter)  (50000-62000 liter) (62000 liter och mer)
40 20 20 20
Produktionsvolym 50 15 35 35
60 0 30 100

c) For ett annat mejeri, Skogskalven, har man under det ghngna arets 52 veckor registrerat
antal liter efterfrigad mjslk per vecka uppdelad i de tre kategorerina "Lag" (0-50 000 liter),
"Medel" (50 000-62 000 liter) sller "Hog" (62 000 liter och mer). Antal veckor med Lag,
Medel respektive Hog efterfrigan framghr av tabellen nedan. Testa med lEmpligt test om
fordelningen tver Skogskalvens efterfrégan det gingna Aret 4r densamma som Skogskossans
fordelning som ritknades ut i a). Anviind signifikansnivin 2.5%.

Laig Medel Hog Totalt
Antal veckor | 5 39 8 52




Uppgift 5

Vi har en x?-fordelad variabel, nérmare bestamt X ~ x?(10). Vinteviirde och varians fir
en y>-fordelad variabel 4r y = v och ¢? = 2v dir v &r antal frihetsgrader. Vidare har vi en
normalfirdelad variabel, nirmare bestémt ¥ ~ N(5,2%). X och Y #r oberoende.

a) Ange ungefiirligt P(X > 4).

b) Man tar ett stickprov fran x?-fdrdelningen ovan dr n = 40. Berikna P(X > 4). Jambsr
resultaten i a) och b). Ar det ndgon skilinad i resultat?, forklara varfor eller varfor inte och
rita en skiss dver aktuella fSrdelningar.

¢) Bestdm hur stort n minst maste vara Rir att P(X > 11) < 0.01.

d) Bestim viinteviirde och varians for K = 2X + 5Y.
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